

浙江民营经济显韧性增活力

不久前,全国工商联发布“中国民营企业500强”等一系列榜单,浙江民营企业上榜数量均排名首位,拿下5个全国第一,首次实现“大满贯”。数据显示,2023年,民营经济为浙江省贡献了60%以上的生产总值、70%以上的税收、80%以上的外贸出口,90%以上的经营主体。作为民营经济发展的顶梁柱,浙江正配套出台稳经济一揽子增量政策措施,立足实体经济根基,做大做强先进制造业,鼓励民营企业冒尖创新,用优质服务为企业排忧解难,以“稳”“进”“立”为全国大局多作贡献。

聚焦科技创新

浙江提出实现中国式现代化省域先行,坚定将创新进行到底,大力发展战略生产力,依靠创新攻坚克难,披荆斩棘,奋力打开高质量发展新天地。

在浙江,民营企业是科技创新的主体。位于浙江嵊州经济开发区的浙江江蔚星空间科技有限公司,自主研制的国内首颗商业红外气象卫星——“星环号·南信大星”,不久前在中国酒泉卫星发射中心成功发射升空,顺利进入预定轨道。

敢于深入科技创新“无人区”,从源头上直面前沿挑战,是民营企业下好科技创新先手棋的题中之义。

浙江省科技厅相关负责人表示,打通从科技强到企业强、产业强、经济强的路径,浙江将围绕“315”科技创新体系和“415X”先进制造业集群实施一批重大科技项目,并加强产业链上下游企业、高校院所、金融机构协同攻关,打造“产学研贯通、上下游一体”的科创全产业链。

位于杭州余杭区中泰街道的浙江优基尔新型材料科技有限公司,主要生产植物纤维编织地毯。此前,其产品原材料大多是传统剑麻纤维,虽环保耐用却容易吸水,企业发展一度受限。

有了产学研支撑,事情迎来转机。优基尔总经理吴静介绍,公司委托之江实验室利用智能计算改良剑麻纤维,使其具备疏水性、抗污性,有效扩大了市场份额。

着眼于提升民营企业创新能力,浙江迭代建设科技企业孵化资源数字地图,推动规上企业和龙头企业成为高新技术企业,同时推动创新能力突出的高新技术企业、专精特新“小巨人”企业成为链主企业和产业链关键节点控制企业。

浙江省工商联数据显示,浙江共有2125家企业进入上规模民企行列,

数量居全国第一位,它们是“中国民营企业500强”的重要来源,在驱动浙江经济前行中发挥着中流砥柱的作用。

优化营商环境

一流的营商环境,是民营经济高质量发展的重要保障。浙江深入开展政务服务增值化改革,及时回应涉企诉求,帮助企业纾困解难,让民营企业放开手脚经营、心无旁骛谋发展。

日前,位于嘉兴南湖区的卫星化学股份有限公司施工现场,机器轰鸣、人声鼎沸,年产9万吨丙烯酸及10万吨丙烯酸技改项目正式开工。

卫星化学股份有限公司相关负责人表示,该项目的顺利进行,离不开南湖区人民政府和企业综合服务中心的大力支持。服务专员为公司提供了全方位帮助,取得合并土地证5天就顺利开工,刷新了企业项目开工建设的最快速度纪录。

今年9月,嘉兴南湖高新区企业综合服务中心在南湖海创园正式揭牌,这是嘉兴市首个园区企业综合服务中心。

企业综合服务中心设置5个服务板块,覆盖人才、政策、项目、产业、科创金融多个领域,通过“一个口子”受理、流转、督办、反馈企业需求,企业办事只需跑一个窗口。

企业综合服务中心要解决三个问题,就是企业愿不愿意来、来了能不能解决问题、解决问题后能不能实现增值,切实增强企业办事体验。”嘉兴市南湖区委书书记、嘉兴南湖高新区党工委书记邵潘锋表示,企业综合服务中心要找到企业需求点,形成汇点集,多渠道归集企业问题,想办法推动企业问题解决。

东阳是中国箱包产业基地,为进一步培育箱包产业,浙江农商联合银行辖内东阳农商银行通过“整镇授信”

为民营企业提供贷款,帮助民企做大做强。

不久前,东阳定达皮具有限公司创始人吕大军收到了一笔2100万元的资金,这是东阳农商银行为该企业提供的“民营经济小微房抵贷”专项资金,支持企业完成技改提能,助力企业引进智慧工厂系统。

有了这笔资金支持,该企业的6条生产线改造计划终于

可以顺利进行,解了企业燃眉之急。

吕大军表示,在数字化设备和智能化管理的加持下,企业整体生产效率提升了40%,年生产箱包可达800万只以上。

“为助力区域营商环境打造,助推

‘一镇一特色’项目,我们加快推进‘整

镇授信’工程,加强网格走访力度,为

东阳市千祥镇九峰箱包产业园综合授

信1.4亿元,逐步形成箱包原材料、配件生产、设计研发、生产加工与销售一条龙产业链。”东阳农商银行普惠金融部负责人张隆浩说。

强化金融支撑

浙江是民营经济大省,也是中小微企业大省。近年来,浙江将优化民营小微金融服务作为普惠金融工作重点,在金融支持民营经济方面,出台了《浙江省银行业金融机构民营企业贷款“两个一致”实施意见》,制定全国首部地方性法规《浙江省促进民营企业发展条例》,为“浙江民营经济32条”提供金融方案。

目前,浙江深化“百地千名行长进

民企送服务”“民营企业金融联络员”

等常态化走访服务机制,持续通过民

营和小微企业信贷政策导向评估,“万

家民企评银行”等活动,激励金融机构

提高服务水平。截至2024年6月底,

浙江普惠小微贷款余额超过5万亿元,居全国首位。

“没有可以抵押的物品,也没有担

保人,原以为购置新厂房的贷款会有

困难,没想到短短几天,就拿到了足额

授信。”说起公司扩大生产经营的事,

台州市拓娅莎鞋业有限公司负责人李

明坦言,融资是小微企业面临的共性

问题,而在小微企业融资协调工作机制落地台州后,银行与企业的联系更

紧密了,工作机制的运行让他有了高

效便捷的融资体验,企业的做大之路

也走得更有底气。

今年10月,由国家金融监督管理总

局和国家发展改革委牵头,建立了

支持小微企业融资协调工作机制。

该机制落地台州后,台州金融监管分

局协同台州市发改委成立工作专班,

第一时间配套开发区、县、乡三级联

动的小微企业融资协调机制后台管

理系统,打通政银两端信息屏障,具

备企业清单共享、走访进度管理、对

接状态查询、问题修复跟进、融资动

态监测等功能,结合全辖内银行机构

开展的“千企万户大走访”活动,全主

体摸排、对接,精准满足稳贷、续贷、

扩贷、首贷、接贷、还贷、担保抵押七

类需求,全力统筹解决小微企业融资

难题。

在该机制保障下,浙江农商联合

银行辖内温岭农商银行成立由“一把

手”担任总指挥的小微企业融资协调

工作机制专班,组织全面对接全量市

场经营主体,第一时间为李明开辟“绿

色通道”,并计划先以信用贷款形式发

放贷款,利率下调至基本与抵押贷款

持平,待厂房购置后,再用抵押贷款置

换。

“我们结合‘走访、申报、推荐、问题、修复、落地’全流程6个环节健全‘六张清单’,聚焦企业问题修复环节,由专班统筹开展融资辅导,实实在在帮助企业在融资过程中面临的具体问题。”台州金融监管分局副局长潘湖滨表示,自该工作机制运行以来,台州的银行机构已累计向8.34万户小微企业发放贷款706.37亿元。

放大人才优势

人才是第一资源。今年年初,浙江省委提出要全面加强“三支队伍”建设,即高素质干部队伍、高水平创新型人才和企业家队伍、高素质劳动者队伍,以“大人才观”全力打造中国式现代化建设者大军,推动各类人才在勇当先行者与谱写新篇章中各尽其才、大显身手、奋发进取、竞相奔腾。浙江提出,不断畅通人才的成长成才通道,搭建想干事能成事的舞台,为民营经济高质量发展、省域现代化先行提供人才支撑。

今年,浙江新培育科技领军人才、卓越工程师各500名以上,到2027年,这两组数字要达到2000名。同时,浙江开展省域技能型社会建设行动,到2027年底,全省技能人才总量达1500万人,高技能人才总量550万人以上。

在最近举办的2024博士浙江临海行活动现场,共有7位博士入职临海相关企业,4个签约项目陆续展开合作,20多位有签约意向的人才在积极对接中。

临海素以汽车机械、医药健康、时尚休闲等产业闻名,规上工业产值达千亿元。近年来,临海市引入大院名所共建研发机构和产业研究院,推动企业建立院士工作站、博士后科研工作站等,支持人才来临海开展访学实践、考察交流、项目合作,有效打通人才与产业链间信息壁垒。

“我们成立了引才工作专班,对企业人才需求进行摸排形成需求库,专班面向挖掘形成博士库,最后逐一走访、匹配对接。”临海市委组织部副部长王海波表示,今年,临海新引进博士39人,其中,青年博士16人,数量居浙江省县市级前列。

如今的浙江,人才优势正源源不断转化为发展优势。2023年以来,浙江平均每天涌入3400多名大学生,每天诞生18家高新企业,每天引育三位国家级领军人才、青年人才。截至今年三季度,浙江省民营经济主体达1043.4万户,占全部经营主体的97.2%。其中,在册民营企业345.2万户,个体工商户698.2万户。

据《经济日报》

虚假宣传、鱼龙混杂、诱惑贷款……火爆的“网红速成班”套路有多深?

称培训出数十名百万级粉丝主播的培训师称,经他培训,几天就能上手,培训费开价6800元。还有培训讲师只讲话术、文案,想进一步了解,需购买定制“工具包”。

记者检索某知名消费者投诉平台发现,虚假宣传、保涨粉不到位、诱惑贷款,是涉主播培训投诉类的高频词汇。

长期从事人力资源培训工作的高维认为,主播需要具有特定的才艺、明确的风格和定位,表达能力强、互动能力强,要了解产品知识、熟练使用直播设备,有些还要精通美妆、时尚、影像等专业知识。“短期培训显然不可能做到,要睁大眼睛,小心被‘割韭菜’。”

“目前,网络主播培训‘套路深、陷阱多’,市场缺乏有实战经验的培训讲师。”高维说,网红主播因竞争关系不愿分享经验和技巧,培训机构请来的讲师大多是外行或没有实践经验的“理论家”。另外,许多网红主播录个视频、写个教案就开班,教学资质难认证。

“寻找培训机构时要多方比较,强化实际操作能力的更靠谱些。”“小艾心”告诉记者,今年5月,她去湖北参加了一个线下培训班,连续4个周末,边学边练,涨了3万多名粉丝,带货业绩提升了25%。

推动网络主播职业化

“只有推进网络主播职业化,才能规避培训乱象。”李冰艺建议,首先要对职业化网络主播加以明确界定,比如粉丝量达到多少或带货流水超过多少的主播,才能算作职业化网络主播。其次,要搭建职业化规范体系,分级分类分层对网络主播进行培训和指导。

网络主播是集传播知识和营销产品于一身的职业。辽宁省社会科学院社会学研究所所长王磊认为,让网络主播职业化路径更加清晰,要以规范为指引,划定网络主播的准入门槛,对需要专业知识背景的网络直播强化资质要求。

“只有对网络直播行业划定红线和底线,才能进一步指导网络平台、培训机构等开展好网络主播培训。”王磊说。

由政府牵头进行网红培育孵化也是一条切实可行的路径。辽宁鞍山山西柳电商产业园集聚了带货主播及从业人员1.6万人,其中粉丝量10万以上的“网红”有2300余人。产业园管委会主任宋业财介绍,园区有完善的网红培育孵化模式。除了技能培训、实战课程,还会有“网红”“大咖”分享交流经验,对主播们的成长很有帮助。

眼下,高职院校开设直播电商专业,也将在某种程度上解决直播电商领域专业化人才短缺的问题。据统计,全国已有近300所高职院校开设网络营销与直播电商专业,61所高职院校开设网络直播与运营专业。

高维建议,高职院校积极规范和引导直播电商人才的发展,建立完善的课程体系,引入电商运营、商务数据分析、供应链管理、新媒体营销等课程,将理论知识和实践技能相结合。同时,加强校企合作,了解行业最新发展趋势和人才需求,为学生提供丰富的实习实践机会,让其在实战中锻炼提升。

据《工人日报》



最美“杏”妆

初冬时节,又到了银杏树以最美色彩装点城市的时候。在杭州城区公园、小区里、道路旁,仿佛被大自然施加了魔法,一棵棵银杏树披上一层璀璨的金黄,在阳光照射下,分外妖娆,成为城市的一道风景线。

记者邹伟峰 摄

变电站选址护航重点工程

12月3日,衢州光明集团设计公司技术人员赴常山,就220千伏文峰变和110千伏城变选址方案进行勘察确认,助推项目前期设计进度。

这其中,文峰变区域为常山江南片区,区域内有青石镇集镇、常山生态工业园区、常山黄石镇等,是常山县“十五五”期间发展重点工程。原站址地处扬子准地台东南部,经勘探后发现存在溶岩地质,遂要开展二次选址。当天,设计公司组织土建专家及经验丰富人员,在多个站址现场反复勘察比校,最终确定文峰变和城变站址位置。

下一步,光明集团设计公司将加快推进项目可研设计工作,助推项目早日投产运行。

杨莹 张超

提升净水工艺 保障安全饮水



日前,绍兴市上虞区供水公司对深湾桥等5座单村供水站净水工艺提升项目组织了现场验收。听取施工、设计、监理等各方项目竣工报告,认真查看工程竣工验收材料后,验收组成员一致同意项目通过验收。

肖乐尘 文/摄

护航市民“绿色”出行

天气渐寒,为保障新能源汽车用户充电需求,近日,国网江山市供电公司员工对辖区内的充电桩开展了全面检查和维护。

“冬季雨水冰冻天气增多,我们要全面掌握户外充电桩的运行状况,让新能源汽车充电无忧。”巡视中,供电工作人员表示道。在现场,他们对充电桩的接地完好性、充电桩及充电桩专用供电设备等进行全方位排查,详细记录相关运行数据,及时消除设备隐患。

同时,公司纪检部门立足职能,监督充电桩保障及应急措施,助力异常问题解决,确保新能源车主“满电”出行、“加电”无忧。

杨宇航

浙江听竹酒店管理有限公司工会委员会遗失工会法人资格证书,编号:81330521MC9634396U,声明作废。

德清绿畅旅游开发有限公司工会委员会遗失工会法人资格证书,编号:81330521MCA207409U,声明作废。

遗失声明

浙江百瑞珠宝有限公司(统一社会信用代码:91330681693861777M)遗失营业执照正副本各一本,公章一枚,声明作废。

遗失声明

诸暨市迪菲尔管业有限公司(统一社会信用代码:91330681687887639K)遗失营业执照正副本各一本,公章一枚,声明作废。